

美太空司令部成立 特朗普揚言永遠稱霸

美國總統特朗普前日宣佈正式成立美國太空司令部，形容這象徵着太空在美國國家安全和國防中處於中心地位，揚言將確保美國「在太空的統治地位永不受質疑和威脅」。有美軍高層直言，美國組建太空司令部是應對中國和俄羅斯發展太空軍事力量，分析則認為，成立太空司令部是美國組建「太空軍」的關鍵一步，可能加劇太空軍事化風險。

太空司令部是美國國防部第11個聯合作戰司令部，與其他10個聯合作戰司令部一樣，太空司令部可直接指揮其配屬的各軍兵種部隊。太空司令部屬於「功能性」聯合作戰司令部，與北方司令部等「地域性」司令部不同，類似於戰略司令部和網絡司令部。

集三軍太空任務功能

白宮聲明指，太空司令部將整合各軍種力量，使通訊、情報、導航及導彈早期監測和預警等優勢太空能力形成作戰能力，確保美國擁有不受限制地進入太空和在太空自由行動的能力。除了接管美國戰略司令部原有的太空職能外，太空司令部將會把空軍原有的太空司令部吸納在內，此外還將從陸軍下設的空間和導彈防禦司令部及海軍下設的航天和海戰系統司令部等抽調力量。

管轄87部隊

特朗普在白宮舉行的成立典禮上表示，陸、海、空和網絡空間都已成為關鍵的作戰領域，美國現在將太空視作一個「獨立的區域」，由新的太空司令部負責，確保美國「在太空的統治地位永不受質疑和威脅」。他又說，太空司令部



■特朗普在白宮主持典禮。

路透社司令部成立後，「太空軍」將在不久後成為美國第六大軍種，太空軍旨在組織、訓練和裝備部隊，為太空司令部提供支持。

現任空軍太空司令部司令官雷蒙德將擔任太空司令部第一任司令官。美軍參謀長聯席會議主席鄧福德上週曾表示，太空司令部啟動後將領導87支部隊，處理導彈預警、衛星偵察、太空控制和支援等任務。

特朗普上台後，加快推動美國太空軍事部署。2018年3月，華府公佈《國家太空戰略》概要，提出建立更有彈性的太空架構，強化太空威懾與作戰能力，從而實現其「太空領導地位」。今年2月特朗普再簽署「太空政策指令-4」，指示太空軍在美國空軍部下組建，與空軍平級。

路透社

■綜合報道

「太空軍」需國會批准 兩院仍有分歧

美國副總統彭斯本月初曾表示，建立太空司令部是美國建立「太空軍」的四項首要工作之一，不過與太空司令部不同，成立「太空軍」需得到美國國會的批准。目前美國參眾兩院都正審議涉及成立太空軍的國防授權法案，但兩個版本對一些關鍵議題仍然存在分歧，參眾兩院議員將於下月開會商議。

據彭斯所言，建立太空軍的另外三項首要工作，分別是成立「太空戰鬥大隊」、成立研發尖端太空作戰技術的太空發展局以及設立一位負責太空事務的文職助理防長，當中太空發展局已於今年3月成立。

參院冀設一年觀察期

目前美國國會對成立太空軍雖有一定政治共識，包括以類似海軍陸戰隊與海軍關係的模式組成太空軍，即太空軍隸屬於空軍的同時維持獨立運作，不過兩院版本的法案在細節上尚有分歧，參議院版本的國防授權法案修正案要求就組建獨立的太空軍設立1年的觀察期，眾議院則沒有提出類似要求；參議院版本亦要求太空軍建立較強指揮體系，包括由四星上將出任指揮官。

國會同時關注獨立太空軍的軍費問題。此前有分析估算太空軍組建最初5年可能要花費大約130億美元(約1,020億港元)。

相對於太空軍，成立太空司令部的政治阻力及爭議較小，因為美國其實早在1985年便曾成立過太空司令部，直至2001年「911」襲擊後，美軍重點轉向反恐和國土安全，太空司令部才於2002年解散並併入戰略司令部。由於新的太空司令部主要是接受現時由空軍太空司令部負責的工作，因此在實際運作上，成立新司令部的影響不會太大。

■綜合報道

稱作「離島防衛用途」 國防預算3900億再創新高 日擬2億改裝出雲號 變身航母載F-35

日本政府各部門昨日分別向政府提出預算要求，其中防衛省提出明年預算增至5.32萬億日圓(約3,928億港元)，是連續8年防衛預算錄得增長，也再次創下歷年新高。預算文件披露，海上自衛隊正計劃把護衛艦「出雲」號，改裝為「事實上的航空母艦」，並為此首次購入6架全新F-35B戰鬥機。

防衛大臣岩屋毅昨日與多名官員召開會議，會後公佈防衛預算要求，預料12月經內閣審批及微調後生效。明年度日本防衛預算料按年增長1.2%，連同過去7年，日本防衛開支已增長約一成。岩屋毅表示，日本應對嚴峻的安保環境，防衛省需提高效率，期望在未來5年運用預算，實質地整備和強化防衛能力。

料2021年完成改裝

海上自衛隊將斥資31億日圓(約2.29億港元)改裝「出雲」號，購買F-35B戰機的總預算則為846億日圓(約62.4億港元)，即平均每架約需10.4億港元。防衛省預料「出雲」號改裝工程將於2021年完成，主要作離島防衛用途，新增購的F-35B將在艦上部署，特點是起飛時滑翔距離極短，並能垂直降落。

另外，防衛省也計劃在日本部署陸基神盾導彈攔截系統，預料可能在秋田和山口縣部署，以應對朝鮮的潛在威脅，但由於尚未取得兩地地方政府同意，防衛省計劃先撥款122億日圓(約9億港元)，用作購買發射裝置、培養相關人才等，土地平整費用則不包括在預算內。

未列明駐日美軍軍費

防衛省亦估計，航空自衛隊旗下的F-2戰機將於2030年代陸續退役，當局需撥款研發後繼機型，至於駐日美軍軍費金額則未有詳細列明。

立憲民主黨黨魁枝野幸男批評，當局再次提出歷來最高的防衛預算要求，卻用於陸基神盾導彈、航母化護衛艦，以及開發新型戰鬥機等，「若從守備和防衛的觀點考慮，此舉的效率和必要性甚為令人質疑」。枝野幸男表示，國會將於秋季復會審議財政預算，他屆時將集中質詢防衛支出問題。

■綜合報道

建「宇宙作戰隊」 防衛星遭干擾

日本防衛預算概算要求另一焦點，落在新成立的太空部隊「宇宙作戰隊」。防衛省計劃明年斥資524億日圓(約38.7億港元)，加強太空防衛，主要用作監察人造衛星，以免日本衛星運作受干擾，影響情報收集、通訊和部隊指揮。

去年日本在《防衛計劃大綱》中，提出加強太空安全保障，防衛省因此提出成立宇宙作戰隊，較政府此前預算的2022年提前兩年。

宇宙作戰隊估計約有20名隊員，隸屬於航空自衛隊，並將與日本宇宙航空研究開發機構(JAXA)共享情報，監察人造衛星動向，並在可能出現碰撞時指揮衛星迴避。

設電子戰、網絡防護部隊

防衛省預算中，33億日圓(約2.44億港元)將用於在太空設置望遠鏡，另外40億日圓(約2.95億港元)則會購買專用雷達，在山口縣的自衛隊基地，監察人造衛星訊號干擾活動。消息人士透露，防衛省計劃在2023年，開始運作陸基太空監察系統。

另一方面，陸上自衛隊也會成立應對電磁攻擊的「電子戰部隊」，還有處理互聯網安全的網絡防護隊，應對日益增多的高科技戰鬥。

■綜合報道



■安倍出席非洲開發會議。

非洲開發會議 日倡「自由印太」圖制華

在日本橫濱舉行的非洲開發會議昨日閉幕，與會國家通過《橫濱宣言》，提及日揆安倍晉三提倡的「自由開放的印度太平洋」構想，並表明在興建基建時，需顧及非洲國家償還貸款能力，被指是企圖牽制中國「一帶一路」倡議。

推動民間投資 目標1500億元

日本是本屆非洲開發會議的輪任主席國，今次參與國家達42個，是歷來最多。安倍表示將積極推廣促進民間投資，並支援非洲國家培養產業人員，目標是在未來3年，推動商界向非洲投資200億美元(約1,568億港元)。

中國去年曾在中非合作論壇宣佈，於未來3年對非投資600億美元(約4,705億港元)，日本的投資額明顯較少。日本傳媒分析，日本無意金額上與中國抗衡，但希望展現與中國不同之處，故宣言也寫進印太構想、海洋秩序等用字，並由民間主導經濟開發，而非透過政府間合作推動發展。

■綜合報道



■「出雲」號料2021年完成改裝。網上圖片

郝爾彬撐今堵路反脫歐 料數十萬人參與



■郝爾彬表態支持堵路行動。

英國首相約翰遜提出延長國會休會期後，工黨黨魁郝爾彬表示，會支持並鼓勵議員參加反脫歐團體今日發起的堵路示威，約翰遜則警告，示威和法律訴訟等企圖阻止無協議脫歐的行為，最終只會增加無協議脫歐的機會。

多個反脫歐組織計劃於今日中午，在倫敦、格拉斯哥、利物浦、曼徹斯特、牛津和約克等10個城市同時發動示威，預料將有數十萬人參加，並號召於下週

二國會復會日，再在倫敦舉行大型示威。

欲重演90年「人頭稅暴動」

左翼團體「動力」發言人切蘇姆直言，鼓勵以任何形式公民抗命，包括封鎖橋樑，甚至直接到白金漢宮向女王抗議。部分人甚至已把行動與1990年反對戴卓爾夫人的「人頭稅暴動」相提並論。郝爾彬前日去信工黨議員，表示鼓勵

議員參與示威，倫敦警察廳則稱，會以適當方式維持治安。

約翰遜昨日促請示威者明白，無法實現脫歐將是民主的最壞情況，所有黨派均會面臨長期而災難性的破壞，針對政府的示威和訴訟將使歐盟相信國會可以阻止脫歐，使英國更難與歐盟達成協議。

法院拒發國會休會禁制令

蘇格蘭法院昨日否決發出臨時禁制

令，拒絕即時阻止英國政府下令國會休會，但法官同意提前於下周二開庭審訊訴訟。前首相馬卓安表示正要求加入訴訟，以前首相身份提供意見。

約翰遜表示，近日與歐盟國家領導人的對話令他受鼓舞，相信對方已看見脫歐協議的「雛形」，計劃下月起讓英歐談判代表每周召開兩次會議，以加快談判進度。運輸大臣夏博思透露，英國已就北愛後備方案提出替代方案。

■綜合報道